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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς 

• Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
 

• Ανάπτυξης 
 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: Η αναγκαιότητα αύξησης του ανταποδοτικού τέλους αιολικών 

πάρκων και διεύρυνσης των δικαιούχων οικισμών στην ΠΕ Ροδόπης 

Η πρόβλεψη ανταποδοτικού τέλους που αποδίδεται μέσω των 
λογαριασμών κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας στους οικιακούς 
καταναλωτές αποτελεί ένα σημαντικό μέτρο στήριξης των κατοίκων 
περιοχών όπου λειτουργούν Σταθμοί Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
(ΑΠΕ) ανά την επικράτεια. Πρόκειται κατά κανόνα για μικρούς οικισμούς 
σε ορεινές και απομακρυσμένες περιοχές της χώρας, οι οποίοι 
φιλοξενούν ενεργειακές εγκαταστάσεις και συμβάλλουν ουσιαστικά 
στην ενεργειακή μετάβαση. 

Τα αιολικά πάρκα αποδίδουν οφέλη στις τοπικές κοινωνίες, μεταξύ των 
οποίων περιλαμβάνεται και το θεσμοθετημένο ειδικό τέλος υπέρ των 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το τέλος αυτό παρακρατείται 
αυτόματα και ισούται με το 3% του κύκλου εργασιών των αιολικών 
πάρκων, σύμφωνα με το άρθρο 25 του Νόμος 3468/2006, και αποδίδεται 
ως εξής: 

• 1,7% στους ΟΤΑ στην περιφέρεια των οποίων λειτουργούν οι σταθμοί 
• 1% στους οικιακούς καταναλωτές των τοπικών κοινοτήτων που 
φιλοξενούν τους σταθμούς 
• 0,3% στο Πράσινο Ταμείο 
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Τα συγκεκριμένα ποσά αποδίδονται στους Δήμους αλλά και απευθείας 
στους πολίτες μέσω πίστωσης στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας 
των νοικοκυριών. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης, το καθεστώς ανταποδοτικών 
τελών αφορά κυρίως οικισμούς ορεινών και παραμεθόριων περιοχών. 
Συγκεκριμένα συμπεριλαμβάνονται οι οικισμοί Κέχρου, Οργάνης, 
Δρύμης, Εσοχής, Νέδας, Πλαγιάς και Στροφής του Δήμου Αρριανών 
καθώς και η Νέα Σάντα του Δήμου Μαρωνείας–Σαπών. Από τα 
ανταποδοτικά τέλη ωφελούνται συνολικά περίπου 1.333 κάτοικοι των 
δύο αυτών δήμων. 

Ωστόσο, στην περιοχή λειτουργούν και μεγάλα αιολικά πάρκα τα οποία 
βρίσκονται σε μικρή απόσταση από οικισμούς χωρίς οι κάτοικοί τους να 
εντάσσονται στους δικαιούχους των ανταποδοτικών τελών. 
Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του μεγάλου αιολικού πάρκου στην 
περιοχή Αλάν Τεπέ του Δήμου Αρριανών, το οποίο βρίσκεται σε μικρή 
απόσταση από τους οικισμούς Δοκός, Σκιάδα και Δροσιά του Δήμου 
Αρριανών. Παρά την εγγύτητα του έργου με τον οικισμό, οι κάτοικοι του 
Δοκού δεν επωφελούνται από τα ανταποδοτικά τέλη των 
ανεμογεννητριών, γεγονός που δημιουργεί εύλογες αντιδράσεις και 
αίσθημα αδικίας στην τοπική κοινωνία. 

Παράλληλα, η ανάπτυξη μεγάλων ενεργειακών έργων σε ορεινές 
περιοχές δημιουργεί πιέσεις στις τοπικές δραστηριότητες, όπως η 
γεωργία και η κτηνοτροφία, οι οποίες αποτελούν βασική πηγή 
εισοδήματος για τους κατοίκους των περιοχών αυτών. 

Επιπλέον, το ύψος των ανταποδοτικών τελών που αποδίδεται στις 
τοπικές κοινωνίες παραμένει περιορισμένο σε σχέση με το μέγεθος των 
ενεργειακών επενδύσεων που υλοποιούνται στις περιοχές αυτές, 
ιδιαίτερα σε μια περίοδο αυξημένου ενεργειακού κόστους για τα 
νοικοκυριά. 

Επειδή, τα αιολικά πάρκα επηρεάζουν την καθημερινότητα και την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων των περιοχών όπου εγκαθίστανται, 

Επειδή, το ανταποδοτικό τέλος 3%, από το οποίο η Αυτοδιοίκηση 
λαμβάνει το 1,7%, δεν επαρκεί σε πολλές περιπτώσεις για την ουσιαστική 
στήριξη και ανάπτυξη των τοπικών κοινοτήτων, 



Επειδή, το ποσοστό που αποδίδεται απευθείας στους πολίτες παραμένει 
περιορισμένο σε σχέση με το αυξημένο κόστος ηλεκτρικής ενέργειας των 
τελευταίων ετών, 

Επειδή, υπάρχουν περιπτώσεις οικισμών που βρίσκονται σε άμεση 
γειτνίαση με αιολικά πάρκα αλλά δεν εντάσσονται στο καθεστώς 
ανταποδοτικών τελών, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε αύξηση του ποσοστού 
ανταποδοτικών τελών που αποδίδεται απευθείας στους 
οικιακούς καταναλωτές, ώστε να ενισχυθεί ουσιαστικά η 
μείωση του κόστους ηλεκτρικής ενέργειας για τους κατοίκους 
περιοχών όπου λειτουργούν αιολικά πάρκα; 

2. Προτίθεστε να διευρύνετε το γεωγραφικό εύρος των οικισμών 
που δικαιούνται ανταποδοτικά τέλη, ώστε να συμπεριληφθούν 
και κοινότητες που βρίσκονται σε άμεση γειτνίαση με αιολικά 
πάρκα αλλά σήμερα εξαιρούνται, όπως οι οικισμοί Δοκός, 
Σκιάδα και Δροσιά του Δήμου Αρριανών; 

3. Προτίθεστε να αυξήσετε το ποσοστό του ειδικού τέλους που 
αποδίδεται στους Δήμους, ώστε να μπορούν να υλοποιούν 
περισσότερα έργα υποδομών, περιβαλλοντικής προστασίας και 
τοπικής ανάπτυξης στις περιοχές όπου εγκαθίστανται μεγάλα 
έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Οζγκιούρ Φερχάτ 




